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IV. Károly őrizetben
Rakovazky. ándrássy i*ss Brat« a nemsteti hadsereg foglyai

Oaztenburg oaapafcai szétszéledtek

Az entente trónfosztást követel
IV. Károly másodszori megje­

lenése Magyarországon olyan 
súlyos helyzet elé állította a 
nemzetet és olyan rettenetes 
veszedelmekkel fenyegetett, 
hogy a kormány a leggyorsabb 
és legenergikusabb cselekvésre 
volt kénytelen. Miután a kor­
mány és a király környezete 
között folytatott tárgyalások 
teljesen meghiúsultak. Oszten- 
burg csapatai pedig közvetlenül 
Budapest alá nyomultak ezenfe­
lül pedig a kisentente két álla­
mának mozgósítása nyilvánva­
lóvá lett, a kormány fegyvere­
sen volt kénytelen fellépni. A 
nemzeti hadsereg csapatai Bu­
daörsnél visszaszorították Osz- 
tenburg csapatait. A visszavo­

nuló csapatok teljesen szétszó­
ródtak és magára hagyták a ki­
rályt, akit Tatatóvároson a 
nemzeti hadsereg vett őrizetbe. 
A király környezetéből Rakovsz 
ky István, AndvásSy Gyula gróf 
és Gratz Gusztáv a nemzeti had­
sereg fogságába jutottak. A kj- 

; rály további sorsára követkéz- 
j tetni lehet 9 nagykövetek taná- 
| csának mai határozatából, a 
I mely IV. Károly elfogatására és 
I a tróntól való megfosztására 
i szólítja fel a magyar kormányt.

Az eseményekről, amelyek 
drámai gyorsasággal követték 
egymást, időrendi sorrendben 
alábbi tudósításaink számolnak 
be:

Soprontól Budaörsig
Székesfehérvár, okt. 24. A 

Magyar Távirati Iroda tudósí­
tója jelenti: A király magyaror­
szági jöveteléről és itteni tar­
tózkodásáról eddig a következő­
ket sikerült megtudnom:

A hartensteini kastélyt állan­
dó rendőri készültség őrizte, hi­
vatalosan azon a elmen, hogy 
IV. Károly királynak és család­
jának életbiztonsága telett őr­
ködjék. tényleg azonban azért, 
hogy esetleges újra való szökési 
kísérletét megakadályozza. Te­
kintettel az osztrák éber határ­
őrségre, repülőgép volt az uta­
zásra az egyetlen lehetőség.

Osztenburg futárja a volt osz­
trák-magyar hadsereg két re­
pülőtisztjével Hartensteinba ér­
kezett cs felajánlotta a király­
nak. hogy ők hazahozzák repü­
lőgépen. Délután 12 óra 40 perc­
kor emelkedett a gép levegőbe 
és kedvező időjárás mellett a 
Bodeni tó fölött a Dunának vette 
útját Linz irányában. A gép 3500 
méter magasságban 170 kilomé­
ter óránkénti sebességgel haladt. 
Délután 2 órakor sikerült egy 
sikertelen leszállási kísérlet után 
a repülőgépnek Dénesfa község 
határában leszállani, őt kilomé­
ternyire Czirákó gróf kastélyá­
tól, ahol a grófi pár épen ven­
dégül látta Andrássy Gyula gró­
fot. Azonnal futárt menesztettek 
Lehár báró ezredesért és Osz- 
tenhurg őrnagyért, akik az ej 
folyamán Sopronba szállították 
a királyi párt.

Pénteken reggel fel 5 órakot

érkezeit az Osztenburg. őrnagy 
autója a királlyal és a királynő­
vel Sopronba. A királyi pár a 
48-as laktanyában szállott meg 
s fogadtatásukon megjeleni. Osz­
tenburg városparancsnok is.

A király Osztenburgot ezre­
dessé nevezte ki és megbízta a 
rend további fentairtására. Dél­
után jött Andrássy Gyula grot, 
Sigray Antal főkormánybiztos, 
Gratz Gusztáv volt külügymi­
niszter és Rakovszkv István 
Sopronba. Reggel szombaton 5 
órakor utazott el a királyi par 
Győrbe. Sopront öt szerelvény­
űvel hagyta el a királyi pár... 
Három a királyi szerelvény előtt, 
kettő pedig utána haladt. Ácson 
a nyílt pályán 5 órától kezdve 
az éjféli órákig vesztegelt az öt 
szerelvény. Fél 2 órakor megér­
kezett a király Sopronba, ahon­
nan rövid ott tartózkodás után 
folytatta útját Budapest irányá­
ban.

Osztenburg és Lehár
Budapest, okt. 24. IV. Károly 

előkészített utazásának részleteit 
csak apránként juttatták köztu­
domásra. így a hivatalos Svájci 
Távirati Ügynökség már tegnap 
közölte az egész müveit világgal, 
hogy IV. Károly ismételten ün­
nepélyes ígéretét megszegve — 
dacára annak, hogy ennek elle­
nében a svájci szövetsógtanacs 

, menedékjogot biztosított sza- 
! mára és vendéglátó a.svájci.koz 

társaság volt — szökve távo­
zott el.

Rosszhiszemű tanácsadói sze­
reltére még különösebb fényt vet 
az a körülmény,' hogy a kalan­
dos utazásra a királynét is rá­
vették és személyét minden jó­
zan belátás ellenére céltalan ve­
szélyeknek tették ki.

Az egyik soproni lap ma reg­
gel részletesen megírta a király 
érkezésének körülményeit is. In­
formációját a király tanácsadói­
nak köréből merítette és Így 
azok hitelt érdemlőknek minősít­
hetők. E körülményből vált köz­
tudomásúvá, hogy kik voltak a 
királynak azon tanácsadói, akik 
őt a Magyarországba való sür­
gős visszatérésre felszólították. 

5 A király repülőgépe a soproni 
lap közlése szerint egyenesen 
Dénesfalvára szállott, hova tud­
valevőleg Andrássy Gyula gróf 
két nappal ezelőtt érkezett meg. 
Az első pillanattól kezdve a ki­
rály kíséretében volt még Ra­
kov szky István is. A legnagyobb 
felháborodást azonban Oszten­
burg őrnagynak és Lehár báró 
ezredesnek szereplése váltotta 
ki a közvéleményből. Csak a 
nemzeti érzés teljes hiányával 
magyarázható meg az, hogy ho­
gyan vetemedhetett ez a két 
tiszt letett esküjének és. adott 
szavának súlyos megsértésére s 
a különböző ígéretek hatása alatt 
miért váltak lázadókká, maguk­
kal rántva a jóhiszemű, de saj­
nálatos módon félrevezetett ma­
gyar tiszteket és legénységet is.

X két osztrák század 
Budapest, okt. 24. Az első 

pillanatokban rejtélyesnek, lát­
szott az a hír, hogy IV. Károly 
kíséretében két osztrák század 
is szerepelt. Megbízható forrás­
ból értesülünk, hogy ez a két 
idegen század, amely az Osten- 
burg őrnagy katonái mellett IV. 
Károly király csapatának zömét 
képezi, már jóelöre elhelyezke­
dett Nyugatmagyarországon, a 
mely tudvalevőleg immár hosz- 
szabb idő óta senki földjét ké­
pezi. Állásnélküli osztrák tisztek 
bői és a világ minden tájáról 
összeverődött kalandorokból cső 
portosulva felkészülve várták a 
kiürítést, maid Nyugatmagvar- 
országra való megérkezését IV. 
Károly királynak, hogy azután 
melléje szegődve, rátörjenek a 
mit sem sejtő Magyarországra.

Így válik csak érthetővé, ho­

gyan vállalkoztak ezek a csapa­
tok a nemzeti hadsereg alaku­
latainak megtámadására és 
hogy az érveknek, amelyeket a 
magyar kormány ismét és ismét 
felvonultatott, a nemzet életér- 
dekeinek megvilágítására miért 
volt szükséges.

Soprontól Budaörsig
Szombathely, okt. 24. 

Hajnali 4 órakor futott ki a sop­
roni állomásról egy mozdony, 
amely III. osztályú kocsi sze- 

I relvénnyel volt ellátva, bizton­
sági szerelvény gyanánt, amely 

5 mindig egy-egy állomással előz- 
I te meg az utána jövő vonatokat. 

35 Osztenburg-árkász, 15 gya­
korlott pályamunkás, egy fő­
hadnagy voltak a kis szerelvé­
nyen. A mozdony a vezetőkön 
kívül egy tüzérfőhadnagyot és 
egy vasúti tisztviselőt szállított 
s utóbbi a pályatestet figyelte.

Sopron környékén nyugodtan 
haladtak. A komárommegyei 
Ácsnál szétszedték a síneket. — 
Tatatóvárosra 1 órakor érkeztek 
meg, ahol igen mozgalmas élet 
volt. Az állomás telve volt uta­
sokkal, akik elutazni óhajtottak. 
A rengeteg várakozót szaporí­
totta a város közönsége is. A 
várakozók között ott volt az 
egyik fiatal Esterházy grófnő is. 
A leányok virágcsokrot hoztak 
az állomásra. Az idegesség és 
izgatom talán itt volt a legma­
gasabb fokit. Végre besiklott a 
biztositó mozdony. A vezető fő­
hadnagynak ezer kérdésre kellett 
volna felelnie, de ő csak intéz­
kedéseket tett. A felszabadult 
utasok azt gondolták, hogy 
most már tovább utazhatnak, de 
csak félreállitották őket, amikor 
végre a király vonata elhagyta 
Tataóvárost. A biztosító moz­
dony ismét elől haladt. Ezután 
Bátihida következett, maid Fel- 
sőgalla. FelSőgallára jött az a 
hir, hogy kormány csapatok vo­
nulnak fel a vasúti vonal men­
tén. Móron sem tudtak a hírről 
semmit. Bicskén viszont várták 
a király vonatát.

A hétfői reggeli lapoknak az 
a Ilire, hogy Bicskén a síneket 
megrongálták, nem bizonyult 
valónak, mert ott simán haladt 
át a biztosító vonat is. Bicskén 
a biztosi tó vonat előtt más ol­
dalról erős Ostenburg tiszti csa­
pat vonult fel, amely szintén
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megtette a pálya biztosítására 
az intézkedéseket. Herczegha- 
lom és Torbágy után a 2. számú 
őrház piros lámpával fogadta a 
vonatot és jelentette, hogy nem 
messze katonák szedik ki a csa­
varokat a sínekből. Most már 
csak lassan haladhattak előre. 
A sötét levegőben nem volt ta­
nácsos mozdony nélkül menni, 
igy a mozdony előtt árkászok 
vizsgálták a síneket, mig végre 
Budaörsre meg nem érkezett a 
vonat. A munkát megnehezítette 
két teherkocsi is, amelyet he­

löktek a szétszedett sínek közé. 
Három órakor hire jött, hogy 
puslkatiizelés kezdődött. Énnek a 
hírére nem mentek be a városba, 
mert a jelentések szerint az ál­
lomáson kormánycsapatok vol­
tak. Három órakor jutottak el 
ide, amikor megkezdődött a tü­
zelés, amely egyfolytában két 
óra hosszat tartott. A körülfek­
vő kis sváb községeik, mintha ki­
haltak volna. Mindenki a há­
zakba bezárkózva várta az ese­
ményeket.

I
leiszedette. Igy

A kormány üzenete a királyhoz
A Magyar Távirati Iroda je­

lenti hivatalosan: A magyar 
kormány szombaton a reggeli 
órákban tudomást szerzett ar­
ról, hogy Károly király és Zita 
királyné pénteken Sopronba ér­
kezett, ott az uralkodói jogok 
átvételét proklamálta és Ka- 
kovszky elnöklete alatt kor­
mányt nevezett ki.

Bethlen István gróf miniszter- 
elnök a hír vétele után azonnal 
minisztertanácsot hivott egybe, 
amely a külső és a belső helyzet 
alapos megfontolása után egy­
hangúlag arra az álláspontra ju­
tott, hogy IV. Károly király az 
1920. évi I. t.-c. értelmében 
Magyarországon az uralkodói 
jogok gyakorlását ezidöszerint 
nem veheti át és az ország te­
rületét ezért, hacsak súlyos ve­
szedelmeket nem akar felidézni, 
ismét el kell hagynia.

A kormány elhatározásához 
Horthy Miklós kormányzó tel­
jes mértékben hozzájárult, mire 
a kormány megtette a döntésé­
nek végrehajtásához szükséges, 
már ismert összes intézkedéseit. 
Amidőn a kormány a fenti ha­

tározatot meghozta, teljes fi­
gyelemmel volt arra a külpoli­
tikai helyzetre is, amely IV. Ká­
roly visszatérése következtében 
végső pusztulásba döntené. A 
kormányt elhatározásában az­
óta csak megerősítették azok a 
közlések, amelyeket úgy a nagy 
entente, mint a kisentente itte­
ni követei a magyar kormány 
előtt megtettek. A magyar kor­
mány nem mulasztotta el, hogy 
a helyzetről, amelyet az emlí­
tett lépések csak súlyosbítottak, 
Kakovszky Istvánt és az ö ut­
ján IV. Károlyt informálják.

Bethlen István gróf miniszter- 
elnök távbeszélőn ismételten 
részletesen vázolta Kakovszky 
előtt a helyzetet, rámutatván a 
végzetes következményekre, a 
melyeket a királynak Budapest­
re való bevonulása okvetlenül 
maga után vonna. Betheln Ist­
ván gróf e megbeszélések rend­
jén a legnagyobb sajnálatára 
kénytelen volt megállapítani, 
hogy ^ Kakovszky István a hely­
zet józan mérlegelése elől töké­
letesen elzárkózik, a miniszter- 
elnök megfontolásra intő szavai - 
ra csupán fenyegetésekkel vála­
szol, amelyek komoly figyelem- 
bevételre alig tarthattak számot.

A kísérletek meddő volta kö­
vetkeztében a kormány szüksé­
gét látta annak, hogy egyene­
sen a királlyal keressen érint­
kezést és iparkodjék őt a va­
lódi helyzetről tájékoztatni. 
Még szombaton az esti órákban 
Vass József kultuszminisztert 
arra kérte fel a kormány, hogy 
vigye el a királyhoz Horthy 
izenetét. E levélben a kormány­
zó hazafias érzületére appcl- 
lálva, ara kérte, hogy a Buda

pestre való bevonulás tervét 
ejtse el és a királyi hatalom át­
vételét ne erőszakolja, mert ez­
zel végveszélybe döntené az or­
szágot. A kormányzó mellékelte 
e levélben az entente követei­
nek aznap átadott Írásbeli jegy­
zékét és ismertette a kisentente

í követeinek állásfoglalását is, a 
melyek semmi kétséget nem 
hagytak fenn abban a tekintet­
ben, mi vár Magyarországra az 
esetben, ha a kormánynak nem 
sikerül IV. Károly király tervét 
meghiúsítani.

A következményekre való fi­
gyelemmel Horthy Miklós kor­
mányzó teljes nyíltsággal beje­
lentette azt is, hogy a király 
szándékának megvalósításával 
szemben kénytelen a leghatáro-> 
zottubban állást foglalni. Kérve- 
kértc öt, álljon el tervétől és ne 
ontson testvérvért céltalan és fe­
lesleges módon. A kormányzó 
inkább arra kérte a királyt, 
hogy jöjjön személyesen Buda­
pestre, vagy küldje ide egy-két 
bizalmasát, akiknek a kormány 
a helyzet megítélése szempont­
jából tekintetbejövö minden ada­
tot rendelkezésére fog bocsáta­
ni, akik személyesen érintke­
zésbe lépve a külföldi államok I 
itteni követeivel, minden kétsé- j 
get kizáró módon meggyőződ­
hetnek majd arról, hogy a ma­
gyar kormány nem túlozza a i 
veszedelmeket, hanem egyedül a j 
nemzet érdekében teljes pártat­
lansággal jár el. A kormányzó 
ezzel a levéllel egyenesen u ki­
rályhoz küldte megbízottját,
Vass József kultuszminisztert. A 
király tanácsadói azonban sem 
a minisztert, sem a kíséretében 
volt alezredest nem engedték a 
király színe elé jutni. Igy kény- 
télén volt Vass József a reábizott 
levelet a király bizalmasának,
Rakovszkynak átadni. Érdemle­
ges választ azonban Rakovszky- 
tól semmiféle tekintetben sem 
kapott és kénytelen volt végül 
is Budapestre visszatérni.

A Lehár ezredes és Ossz- 
tenburg őrnagy parancs­
noksága alatt álló lázadó 
csapatok ezenközben foly­
tatták előnyomulásukat Bu­

dapest felé
A kormány egyéb enyhébb 

eszközökkel próbálta az előnyo­
mulást meghiúsítani. A vasúti j tézkedéseket,
síneket Nagy Pál altábornagy amelyeket egy lelkiismeretlenül

több helyen 
történt, hogy

az éj folyamán a lázadó 
csapatok elővédéi vasúton 
egészen Budaörs tájáig jut­

hattak előre.
Ily körülmények között a kor­

mánynak, amely minden békés 
eszközt kimerített, nem maradt 
más választása, mint

a támadóknak fegyveresen 
ellentállnl,

megakadályozni minden áron a 
fővárosba való behatolásukat, a 
mely esetben a nagy és kis en­
tente részéről bejelentett meg­
torló rendszabályok haladékta­
lanul életbe léptek volna. A kor­
mány a békés eszközök kimerí­
tése terén elment a lehető leg­
végső határig és csak akkor 
szánta rá magát az idegen ka­
landorok által félrevezetett ma­
gyar testvéreivel szemben a 
fegyver használatára, amidőn 
azoknak a főváros közvetlen kö­
zelében történt támadó szándé­
ka előnyomulása más megol­
dást már nem tett lehetővé.

A Budaörs közelében lefolyt 
ellenállás után a kormány még 
egy kísérletet tett. A király kí­
séretében levő Hegedűs Pál al­
tábornagyot felkérte arra, jöj­
jön személyesen Budapestre és 
győződjön meg itten a helyzet­
ről. A felszólítás következtében

Hegedűs altábornagy va­
sárnap délelőtt parancsőr- 
tisztje kíséretében Buda­

pestre érkezett,
ahol Bethlen István gróf jelen­
létében Hohler angol budapesti 
követ részletesen ismertette He­
gedűs altábornagy előtt úgy az 
entente-főhatalmak. mint a kis­
entente állásfoglalását is. He­
gedűs Pál altábornagy előtt 
ezek után nem lehetett többé 
kétséges, hogy az entente-főha­
talmak IV. Károly király visz- 
szatérését a magyar trónra 
semmi körülmények között meg 
nem tiirik és

Károly királynak Budapest­
re való bevonulása a kisen­
tente részére azonnal casus i 

bellit jelentene.
Bethlen István gróf minisz- ’ 

terelnék az angol követ felvilá- I 
gositásai kapcsán egyúttal arra 
kérte Hegedűs altábornagyot, ! 
tegyen részletes jelentést a hely- j 
zetröl IV. Károlynak, vegye öt rá i 
szándékának megmásitására és 
az eredményt közölje mielőbb a 
kormánnyal.

Hegedűs altábornagy e közlés 
vétele után haladéktalanul visz- 
szatért a Bicske közelében álló 
királyi vonatra. Sajnálattal kell 
megállapítani, hogy tőle rnind- 
ezideig válasz nem érkezett. Ily 
körülmények között 

a magyar kormány végre­
hajtja mindazon katonai in-

GERO ERNŐ
férfi- és fiu- 

ruhaáruháza.
Piac-o.69.sz

szemben.

ruhaár jegyzéke!
Férfi öltöny és felöltők K 2400-tól feljebb 
Fiú öltöny és felöltők „ 1600- „ 
Gyermek öltöny és kakitok „ 670- „ „
RSvid lé!l kábít, szőrme- és bfirbskeciek- 
ben eam véliszték. dicsé szabott írek.

felállított puccs elhárítása céljá­
ból szükségesnek tart. a követ­
kezményekért a felelősséget 
azokra hárítja, akik a haza ér­
dekeire való tekintet nélkül, rósz 
szül felfogott egyéni érdekeik 
elérése céljából nem átalják a 
súlyos megpróbáltatáson átment 
nemzetet a végveszély örvényé­
be taszítani.

Az első összeütközés
Budapest, okt. 23. A Ma­

gyar Távirati Iroda jelenti: 
Kormánykörökben a IV. Karoly 
király váratlan visszatérése ál­
tal teremtett katonai helyzetet 
teljes nyugalommal ítélik meg. 
A kormány a nemzet bizalmá­
ra és saját erejére támaszkodva 
kimerített előbb minden békés 
lehetőséget, csupán a főváros 
közelében vette fel a fegyve­
res támadókkal szemben a har­
cot. A kormány védelmi intéz­
kedései minden tekintetben ered 
ményeseknek bizonyultak. A 
lázadókat a vasárnapi nap fo­
lyamán a nemzeti hadsereg ki­
tünően fegyelmezett csapatai 
fokozatosan visszaszorították, 
az elrendelt katonai rendsza­
bályok foganatosítása a fővá­
rostól minden veszedelmet el­
hárított. Remélhető, hogy a hol­
napi nap folyamán a helyzet 
katonai megoldása befejezést 
nyer. Budapest népe tökélete­
sen nyugodt, mindenki megbí­
zik a kormány intézkedéseiben.

Hadparancs
Szombaton a következő had­

parancs jelent meg:
A nemzeti hadsereg az én 

kezembe tette le az esküt, te­
hát az én parancsaimat tarto­
zik követni. IV. Károly király 
őfelségének a hatalmat csak az 
ország megválasztott kormány­
zója adhatja át, ez azonban a 
máj körülmények között ha­
zánk végpusztulását jelentené. 
Elvárom, hogy a nemzeti had­
sereg minden egyes tagja ne­
kem tett esküjéhez híven min­
den parancsomat feltétlenül tel­
jesíti.

Kelt Budapesten 1921. évi 
október hó 22-én. ,

Horthy Miklós sk.
Belitska Sándor sk.

KÉRJE MINDENÜTT A

„Korona“ 
közép kenyerét!

Ennél jobbat 
még nem evett!

Télikabát szövetek
Feldheim Dezsőnél (Frobner-ház)

Kertész
divatáruháza

Piac-utca 19,
Igen nagy választék

gyapjú szövet,
selyem, grenadin, opál- «'s 
selyemvásznak, női és térti 
fehérnemüek, az áremelke­
dések dacára is oooooooo 

{ mérsékelt, olcsó árak I!
Felhívom a t. vevőliözönség fi­
gyelmét mielőtt bevásárolni óhajt. : 
hogy iraltn olciitigortl gyözöilll míg ll



í I
X, V V V

V v. V

lie I msmmm
S__ -vk........ x.

X

i .

1921. ok (Aber 25. DEBRECZENi FOGOCTLEN ÚJSÁG

4-

Budapest, okt. 24. A MTI. je­
lenti: Osztenburg katonavonatai 
Károly király kíséretével szom­
baton éjszaka Budaörsig jutot­
tak előre. Itt az a hir várta őket, 
hogy a nemzeti hadsereg csapa­
tait küldették ellenük. Oszten- 
burg katonasága a soproni-győ­
ri helyőrség felriasztott oszta­
gaiból állott, amelyeket azzal az 
indokolással vagoniroztak be, 
hogy Budapesten kitört a kom­
munizmus cs ennek a letörésére 
indítják el őket. Négy vonatból 
Budaörsig szállították ki az 
Osztcnburg-katonaságot, amely 

I a falut azonnal megszállotta és 
még mielőtt a magyar nemzeti 
hadsereg csapatai odaérkezhet­
tek volna, megkezdte az előnyo­
mulást Budapest falé.

Vasárnap hajnalban alakult ki 
a magyar nemzeti hadsereg csa­
patainak száma akkorára, hogy 
a négy katomavonat állományá­
val eredményesen felvehette a 
harcot. Ekkor indultak meg a 
Sashegy alatti Károly-kaszár- 
nyából a nemzeti hadsereg csa­
patai llenzel ezredes vezetésé­
vel és siettek segítségére a Bu­
daörs határában felállított nem­
zeti hadseregbeli járőröknek. A 
reggeli órákban ugyanis a lá­
zadó Osztenburg-csapatok eze­
ket a járőröket már teljesen 
visszaszorították volt és a Bu­
daörs és Kelenföld között elte­
rülő dombok teljesen Osztenbur- 
gék birtokában voltak. Az Osz- 
tenburg-csupatok ugyanis egy 
egész tüzérüteggel rendelkeztek 
és ennek, valamint számbeli túl­
súlyúknak köszönhették kezdő 
sikerüket.

A magyar nemzeti hadsereg 
csapatai vasárnap délelőtt 10 
óra tájban jutottak el heves tűz 
közben a kelenföld és budaörsi 
országút felére. Rendes táma­
dásba csak 11 óraikor mentek át, 
amikor újabb megerősítést kap­
tak. A támadás középpontja a 
kelenföld—budapesti országút 
volt. Az ettől északnyugatra 
fekvő domboldalakon fejlődött 
ki félkör alakban a gyalogság 
zöme, inig a balszárnyon az or­
szágút és a vasúti töltés között 
elterülő területet géppuskás osz­
tagok szállották meg. Ezek ha­
sonlóképen félkör-alakban kezd­
ték meg az előnyomulást Buda­
örs község felé, hogy ezt két 
oldalról bekerítve, megtisztítsák 
az Osztenburg csapatoktól.

A nemzeti hadsereg csapatai­
nak láttára az Osztenburg-osz- 
tagok azonnal megkezdték a 
visszavonulást, annyival is in­
kább, mert közben a magyar 
csapatok a dombtetőket mind 
elfoglalták és onnan teljesen át­
tekinthették az ellenséges moz­
dulatokat. Nagyobb harc csak a 
falu határában fejlődött ki, ami­
kor a nemzeti hadsereg első iár- 
örje behatolt Budaörsre, ahol 
guerillaszerii tüzeléssel fogad­
ták. A templomig az előnyomu­
lás mindazonáltal nagyobb vesz­
teségek nélkül történhetett meg.

Az előnyomulás ezután a fa­
luból a vasútállomás felé vezető 
országúton folytatódott, ahol a 
iobbszárny egyesült a délről be­
kerítő mozdulatot tevő bal­
szárnnyal. Délután 4 órakor 
koncentrikus támadással meg­
rohanták a nemzeti hadsereg 
csapatai a falu és a vasúti töltés 
között elterülő mezőket és az 
Osztenburg-osztagokat onnan a

budaörsi ütközet
töltés mögé vetettékvasúti 

vissza.
A lázadó csapatok ekkor már 

belátták, hogy a helyzet szá 
inukra tarthatatlan és megkezd­
ték vonalúikat lassú menetben 
visszaindituni. Bekér zászlóval 
egy főhadnagyot küldtek a nem­
zeti hadsereg vonalába, ahol a 
főhadnagyot bekötött szemmel 
Budaörs községbe Menzel ezre­
deshez. A főhadnagy jelentette, 
hogy az Osztenburg-csapatok a 
további vérontás elkerülése vé­
gett fegyverszünetet ajánlanak, 
a tárgyalások befejeztég hajlan­
dók Bicske felé visszavonulni. 
Az ezredes a főhadnaggyal vé­
gigjárta a vonalakat és mindkét 
oldalon parancsot adtak a tüze­
lés azonnali beszüntetésére. A 
főhadnagy kérésére ezután el­
határozták. hogy a vasúti állo­
más mellett levő őrházban Osz­
tenburg és a nemzeti hadsereg 
csapatainak parancsnoka békél­
tető tárgyaláson találkoznak. A 
csapatok egyrésze a faluba, más 
része a vasúti töltés mögé vonult 
vissza és csak biztositó járőrö­
ket hagytak kinn. Az ütközet le­
folyásának gyorsaságát nagy­
ban elősegítette az a tény. hogy 
erősebb támadások alkalmával 
a lázadó katonaság közül igen 
sokan fehér zászlót lobogtattak, 
mert időközben tudomásukra ju­
tott, hogy félrevezettek őket és 
magyar testvéreik ellen akarják 
harcba vinni.

Hétfőn reggel a nemzeti had­
seregbeli csapatok újabb akcióba 
kezdtek.

A mentők a budaörsi összeüt­
közés színhelyére tegnap este 
8 órakor vonultak ki. Minden 
egyes esetben lősebesüléseknél 
szolgáltattak orvosi segélyt. A 
helyszínen egy halottra akad­
tak és egy sebesültre, aki a 
17-es számú budapesti kórház­
ban este meghalt.

Budapc s t. okt. 24. B e t h- 
1 e n István gróf miniszterelnök 
a Pécsről folyó hő 23-án éjjel 
hazaérkezett G ö m b ö s Gyula 
nemzetgyűlési képviselőt meg­
bízta azzal, hogy a miniszterel­
nökség és Nagy Pál báró tá­
bornok. katonai megbízott kö­
zött az állandó összeköttetést 
tartsa fenn és a tábornok mel­
lett mint a miniszterelnök meg­
bízottja működjék.

Budapest, okt. 24. A Ma­
gyar Távirati Iroda hivatalosan 
jelenti: Az Osztcnburg-féle lá­
zadó csapatok Budaörstől nyu­
gatra a pilisi hegyekbe vonultak 
fel.

A nemzeti hadsereg tegnapi 
vesztesége 3 halott és 32 se­
besült.

Légből kapott rémhírek
Budapest, okt. 24. A Ma­

gyar Távirati Iroda hivatalosan 
jelenti: Ma reggel kósza hírek 
terjedtek cl Budapesten arról, 
hogy a nemzeti hadsereg köte­
lékéből egyes csoportrészek a 
lázadókhoz pártoltak volna át.

Hivatalosan közük, hogy e hí­
rek légből kapottak, vakmerő 
hazugságok. A kormány a rém- 
hirterjesztők azonnali felelős- 
ségrevonásáról intézkedett.

A lázadók
fegyverszünetet kértek

B a d a p c s t, okt. 24. A Ma­
gyar Távirati Iroda hivatalosan 
jelenti: A lázadó csapatoktól fo­
lyó hó 23-án este üzenet érke­
zett a nemzeti hadsereg pa­
rancsnokságához, amelyben 
fegyverszünet megkötését, egy­
szersmind két megbízott kikül­
dését kérték a tárgyalások le­
folytatása céljából.

A tárgyalások ma reggel 8 
órakor a Törökbálinttól északra 
fekvő Csíki-majorban folytak le 
ahol a magyar kormány megbí­
zottai, Kónya Kálmán rendkívü­
li követ, meghatalmazott mi­
niszter és Sárkány Jenő altá­
bornagy közölték a magyar kor­
mány föltételeit, amelynek telje­
sítésétől a magyar kormány a 
fegyverszünet megkötését füg­
gővé teszi.

A király részéről megjelent 
megbízottak — dr. Gratz Gusz­
táv ős báró Lehár ezredes a 
közölt feltételeket továbbítás 
céljából átvették és mielőtt vá­
laszolnának kilátásba helyez­
ték azok esetleges teljesítését.

A magyar nemzeti hadsereg 
katonai akciója tovább folyik.

A kormány feltételei
B u d a p c s t, okt. 24. A kora 

reggeli órákban 11 c g e d ii s

Pál altábornagy, a király par- 
lamcnterjc, újból megjelent a 
miniszterelnökségen. Hegedűs 
altábornagy távozása után Sár­
kány altábornagy és Kónya Kál­
mán meghatalmazott miniszter 
kimentek a magyar kormány 
részéről Törökbálintra, ahol a 
kormány megbízottai átadták a 
magyar kormány feltételeit a 
király kiküldötteinek és kijelen­
tették, hogy a kormány a közölt 
feltételekre ma este varia a vá­
laszt.

A déli órákban az a hir ter­
jedt el politikai körökből, hogy 
a kormány a következő feltéte­
leket közölte a király megbi- 
zottaival:

1. A király az angol követ
rendelkezésére bocsátja szemé­
lyét. "*!VT

2. A király egyszersminden- 
korra lemond a magyar trónról.

3. A puccs résztvevőit felelős­
ségre vonja.

A helyzet egyébként c pilla­
natban tisztázódott. A király 
csapatai körülbelül 15 kilométer­
rel visszavonultak.

A minisztertanács a mai na­
pon is állandó permancnciában 
van, hogy segítsenek Bethlen 
István gróf miniszterelnök mun­
kájában.

A
Balivvszky, Andi

királyt őrzik
nemzeti hadsereg

Buáapest, okt. 24. A Magyar 
Távirati Iroda hivatalosan je­
lenti:

A kormány feltételeinek köz 
lése után a király megbízottai 
visszatértek a lázadó csapatok­
hoz. A kormány által elibiik tér- 
jesztett feltételek teljesítése elől 
azonban a lázadók kitértek és 
parancsot adtak csapataiknak a 
sürgős visszavonulásra. A láza­
dókat szállító szerelvény Tatán 
át Komáromba akart eljutni. Ta­
tára érve azonban arról értesül­
tek, hogy a vasúti vonal Komá­
romban meg van szakítva cs az 
ottani helyőrség a haza iránt 
való kötelességét fegyveresen is 
teljesíteni fogja és a lázadók 
szökését meg fogja akadályoz­
ni. A lázadóikat szállító szerel­
vények az értesítés következté­
ben Tatán' megrekedtek és a 
vasúti kocsik most üresen álla­
nak.

A kormány már a lázadás 
kezdetekor kiküldötte volt Ta­
tára egyik megbízható tisztjét, a 
kit Osztenburg átvonuló csapa­
tai elfogtak. Ez a tisztünk most 
átvette Tatán a parancsnoksá­
got.

tV.sy és Gratz a 
fogságában

Gratz Gusztáv, a többi felbujtó 
iránt a kormány egyidejűleg In­
tézkedett.

Gondoskodott a király 
zétéről

öri-

és a vezetők nélkül maradt 
víss/aözönlő katonaságot gyü­
lekeztél!. A lázadás szervezésé­
ben résztvevő politikusok és az 
idegen származású katonaság 
ügyük rosszra fordul iával csú­
fosan magára hagyták a királyt 
és zsoldosok módjára a nemzet­
tel szemben elkövetett árulásuk 
következménye ele! szökéssel 
iparkodnak magukat kivonni. A 
lázadás értelmi szerzői közül 
még Tatán a nemzeti hadsereg 
fogságába esett Rakovszkv Ist­
ván, Andrássy Gyula gróf és

Az Osztenburg-csapatok 
szétszéledtek

Budapest, okt. 24. Egy óra 
után érkezett a miniszterelnök­
ségre az a hir, hogy Ostenburg 
csapatának nagy része elszéledt. 
A kötelékük lassan-lassan fel­
bomlanak, egyes zárt csapa tala- 
kulato/lc I atatóvárosból bevago- 
nirozva, Nyugatmagyarország 
felé akarják irányítani útjukat. A 
Nagy Pál báró tábornok veze­
tése alatt álló csapatok most 
már arra törekednek, hogy Osz­
tenburg katonáinak elszéledését 
minden körülmények között aka­
dályozzák meg és őket szereljék 
le. nehogy a szétszéledő csapa­
tok valahol zavargást kelthes­
senek.

Hírek vannak arról is, hogy 
az Osztenburg-félc csapatok 
egyes alakulatai a Tatatővárost 
környező erdőkbe vonultuk be 
és minden fegyelem, narancs és 
szervezet nélkül a környéken 
össze-vissza barangolnak.

Hogyan vezette félre 
Osztenburg a katonákat

Budapest, akt. 24. A Magyar 
övirati !roda_ hivatalosan je­

lenti: A lázadó csapatok sorai­
ból érkezett foglyok arról szá­
molnak be, hogy 
őrnagy és Moravek 
zol vezették félre a 
géuy séget, hogy
kommunizmus ütött 
szükség van reájuk 
nizmus letörésénél. 
gvobb meglepetéssel

Osztenburg 
őrnagy uz- 
magyar le- 
Budapesten 
ki cs hogy 
a kommu- 
A legtia- 
tapasztal- 

ták. Iiogx a nemzeti hadsereg 
vilonái ellen keli harcolniak.

P. Zadravetz István tábori 
liispök beszédet intézett a meg­
óvod í katonákhoz, amelyben fel

1

13

- »■<",
HHHHHföHl

■ .



j

1 x. ■ vVjN , AW.

I x«> miL *
— r ~—- • \ • •.. • - -..^...... '

AK)

OERRETT'ENI l'OütiETU 5 A Si

világosította őket a valódi hely­
zetről.

A katonák mély megindulás­
sal vettek tudomást súlyos té­
vedésükről és többen azonnal 
kérték beosztásukat a lázadók 
ellen ilclizdő csapatokba.

A győri helyőrség 
csatlakozott a kormányhoz
A győri alispán Győr várme­

gye nevében bejelentette a vár­
megye közönségének a kor­
mányhoz való csatlakozását ^ s 
egyidejűleg állítólag a győri 
helyőrség is csatlakozott a kor­
mányhoz.

Ä kopmánpó
B ti d a p c s t, okt. 24. Horthy 

Miklós kormányzó ma a követ­
kező kiáltványt intézte a nem­
zethez:

A magyar nemzethez!
A magyar nemzet sorsdöntő 

órákat élt át. Lelkiismeretlen 
egyének IV. Károly királyt félre 
vezetve, rábírták arra, hogy 
uralkodói jogainak gyakorlása 
végett Magyarországba megle­
petésszerűen visszatérjen, noha 
tudniok kellett volna, hogy ez 
polgárháborúval, idegen meg­
szállással s ipv az ország meg- 
semmisülésévelegyértelmü.

Számítva a magyar király 
iránt a népben élő hagyományos 
tiszteletre, tervüket meglepe­
tésszerűen akarták végrehajta­
ni. Hála a nemzeti hadsereg hű­
ségének és a magyar nép józan­
ságának. az egész ország sorsát 
talán mindörökre megpecsételő 
ezen kísérlet nem sikerült. Azok 
közül is, akik megtántorodtak, 
sokan felismerve megtéveszté­
süket. a kötelességtelíesités he­
lyes útjára visszatértek.

Meleg köszönetemet és elis­
merésemet fejezem ki mind­
azoknak. akik mos!, mint eddig 
is minden sorsdöntő nehéz órá­
ban, rendületlenül mellettem ál­
lottak és segítettek hazánkat a 
végveszedelemhöl megmenteni.

A tePes elismerés és köszönet 
szavával fordulok mindenek­
előtt az események által legin­
kább érintett Dunántúl derék 
magyar népéhez, amely nyu­
godtságát és higgadtságát túl­
nyomó részében zavartalanul 
megőrizte.

Örömmel és megnyugvással 
ragadó mmeg az alkalmat hogy 
az egész ország színe előtt há­
lás elismeréssel emlékezzem 
meg Budanest székesfőváros la­
kosságának higgadt és hazafias 
magatartásáról is. Ezzel nehéz 
viszonyok között a hatóságok 
intézkedéseinek zavartalan ke­
resztülvitelét segítette elő. Ami­
dőn ezt teszem, külön is meg­
emlékezem Budapest nagyszá­
mú munkásságának hazafias vi­
selkedéséről. amellyel került 
mindent, ami rend fenntartá­
sát megnehezítette volna.

Bízom benne, hogy ezen ese­
mények hatása alatt e sokat 
szenvedett ország minden pol­
gára -> múlt szenvedésein ős ve­
szélyein okulva, mindennemű 
pártos,kodást, egyéni és rwzt-Mv- 
érdekokef félretéve. f><rv ember­
ként áll haza jólfelfegott érde­
ke mellé

Kelt Budapesten 1021 évi ok­
tóber hé Mánián

HORTHY MIKLÓS sk.
Bethlen István sk.

Budapest, okt. 24. A Magyar 
í Távirati Iroda hivatalosan je- 
; lenti Győrből:
I A győri helyőrség tisztikara 

az éjszaka folyamán értekezle­
tet tartott, amelyen egyhangú­
lag elhatározták, hogy a király­
tól letelt esküjük aló! való felál­
dozásukat kérik, minthogy ők 
akkun a tévhitken tették le a ki­
rálynak az esküt, hogy az en­
tente beleegyezésével és a kor­
mányzó tudtával történt.

A tisztikar határozatát még 
az éj folyamán futár vitte a Tor- 
bágyon tartózkodó királyhoz.

zeíha nemzethez!
Budapesten 

teljes a nyugalom
Budapest, okt. 24. A 

rendőrség készenlét, amelyet 
szombaton rendelt el Marino- 
vics főkapitányhelyettes, a mai 
napon is tovább tartott. A főka­
pitányság épületében a rendőr­
tisztek és detektívek, a lakta­
nyákban a legénység és a rend­
őrtisztek állandóan perniancn- 
ciában vannak. A főváros nyu­
galmának a biztosítására erős 
őrjáratok cirkálnak, de semmi­
féle különösebb intézkedés meg­
tétele nem vált szükségessé. Az 
utcák képe ma is nyugodt, csen­
des, kisebb csoportosulások 
csak a hirdető táblák előtt van­
nak, ahol a különböző felhívá­
sokat olvassák a járókelők. Kü­
lönösebb élénkség csak az egye­
tem és a miiegyetemkörnyékén 
van, ahol az egyetemi ifjúság 
az utcán a kiragasztott kiált­
ványt s amik felhívását olvassa, 
amelynek értelmében a kor­
mány rendelkezése alapján ösz- 
szc kell gyűlniük, hogy szükség 
esetén készen álljanak a kor­
mány intézkedéseinek támoga­
tására.

Itt említjük meg, how a rend­
őrfőkapitányság. amely még 
tegnap minden negyedórában 
pontos jeleténst kapott az ese­
ményekről, most már semmi 
hivatalos értesítést nem kapott 
az ügy újabb fázisairól, mert a 
főváros rendjét és nyugalmát 
már nem veszélyezteti a buda­
pesti rendőrkörzeten kivid tör­
ténőesemények.

A statárium
Budapest, okt. 24. A tegnapi 

nap folyamán egyes jogi mű­
szavakban járatlan csoportok­
ban a rögtönbiráskodás kiter­
jesztéséről szóló hirdetményben 
a felségsértés szó félremagya- 
ráztatásokra adott alkalmat, tíz 
okból illetékes helyről tájékoz­
tatásul a következőket jegyzik 
meg:

A btk. 126, és 127. §-aiban 
foglalt felségsértés büntette alatt 
nemcsak az államfő személye, 
hanem a magyar állam alkot­
mánya és az állam területe el­
len irányuló erőszakos támadá­
sokat kell érteni. Minthogy pé­
pedig a magyar állam alkotmá­
nyának ez idő szerinti alaptör­
vénye az 1920. évi 1. t.-c„ mely­
nek értelmében a királyi hata­

lom gyakorlása szünetel és az 
államfői jogokat a Kormányzó 
gyakorolja. Felségsertés bűntet­
tét követi el az. aki ezen törvé­
nyes jogállapot erőszakos meg­
változtatására törekszik. Aki te-

1921. október 28.

hát a lázadó Osztenburg (Mora- 
vek) őrnagy erőszakos támadá­
saiban részt vesz, vagy azt elő­
segíti, a hivatkozott rendelet 
alapján statáriális utón biurtet- 
tetik, (MTI.)

Detvomzáviól követel az entente
B é c s, okt. 24. A Neues Wie­

ner Journal jelenti Párisiről: A
külügyminisztériumban ma ült 
össze a nagykövetek konferen­
ciája, hogy határozzon a Károly 
király ellen teendő intézkedé­

sekről.
A Petit Párisién jelentése 

szerint az angol nagykövet eb­
ben az ügyben tanácskozást 
folytatott Briand miniszterel­
nökkel.

Pá r is, okt. 24. A nagyköveti konferencia utasította a szö­
vetségesek budapesti képviselőit, hogy szólítsák fel a magyar 
kormányt, hogy proklamálja Károly királynak a tróntól való 
megfosztását. Személyét kerítse kézre s öt Magyarország elha­
gyására kényszerítse, mert ellenkező esetben a szövetségesek 
minden felelősséget elhárítanak magukról azokért a következ­
ményekért, amelyek ez ügyből kifolyólag Magyarországra há­
rulhatnának.

A nagy entente a Habsburgok ellen
P á r i N, okt. 24. Franciaor­

szág meghatalmazott miniszte­
re és Olaszország ügyvivője, 
mihelyt tudomást szereztek Ká­
roly király újabb kísérletéről, 
inladéktaianul megjelentek Ang 
ía meghatalmazott miniszteré­

nél. ott tanácskoztak és együt­
tes dcmarcheot szerkesztettek 
teljesen formális módon, hivat­
kozással a nagyköveti konfe­
rencia áurilis 3-iki jegyzékére, a 
melyet Károly király első kísér­
lete alakalmával adtak át a ma­
gyar kormánynak. A szövetsé­
gesek három képviselője szom­
baton délben ezzel a demarchc- 
al felkreste gróf Bánfíy Miklós 
külügyminisztert, aki a demarc- 
heot haladéktalanul a miniszter- 
tanács tudomásárahozta és egy­
úttal közölte Horthy Miklós 
kormányzóval is.

Anglia
London, okt. 23. Londoni kö­

rökben bizonyos meglepődéssel 
fogadták azt a hirt, hogy Ká­
roly király megszegte a svájci 
kormánynak adott szavát arról, 
hogy a svájci kormány tudta és 
beleegyezése nélkül nem távozik 
cl az országból és politikai tevé­
kenységet nem fejt ki. Károly 
király megszegte mindkét ígére­
tét.

A szövetségeseknek a Habs­
burgok restaurációjával szem­
ben elfoglalt álláspontja 1920. 
évi februárjáról datálódik, ami­
kor a nagykövetek értekezlete 
végérvényesen kimondta, bogy 
sohasem engedheti meg egyetlen 
Habsburgnak sem Magyaror­
szág trónjára való visszatérését.

Károly király első puccsa al­
kalmával a nagykövetek konfe­
renciája újólag megerősítette 
ezen döntését és kijelentette, 
hogy a Habsburgok restauráció­
ját, amely Középeurópa békéjét 
felforgatná, solia el nem ismer­
heti, sem meg nem törheti.

Rá kell mutatni arra, hogy a 
kis entente államai kijelentették, 
hogy bárminemű újabb kísérletét 
casus bellinek tekintenek.

Franciaország
Paris, okt. 23. (Havas.) A 

sajtó Károly király kalandjában 
komoly fenyegetését látja Kö­
zépeurópa békéjének. A leg­
utóbbi kaland balsikere után ért­
hetetlen újabb vállalkozását ab­
ban a pillanatban merte megkí­
sérelni, amikor a nyugatma­
gyarországi egyezmény végre­
hajtására vonatkozó intézkedé­
seket kellett volna megtenni.

A L'Homme Libre a követke­
zőket írja: Károly király a szö­
vetségesek leckéjét nem értette 
meg. Nem tudott hat hónapnál 
tovább nyugodni Svájcban. Ha 
vannak komikus kalandok, ak­
kor a száműzött uralkodó vállal­
kozása, aki repülőgépen keresi 
koronáját, nem egyéb mint re­
gényes epizód. A jelenlegi hely-' 
zet azonban legkevésbbé sem 
komikus.

Az Ouvre kifejti, hogy a szö­
vetséges hatalmak, különösen 
Franciaország és Olaszország, 
szilárdan elhatározták, hogy a 
Habsburgok visszatérését nem 
engedhetik meg, mert ha meg­
engednék, hogy újból elfoglalja 
trónját, ezzel precedenst mutat­
nának a jövőre.

Az Echo de Paris Írja: Fran­
ciaország a szerződések végre­
hajtására el van határozva és 
nem kell elfelejteni, hogy a tria­
noni békeszerződés közvetlenül 
érdekli Olaszországot és a kis 
entente-ot.

Olaszország 
nem támogatja Károlyt

P á r i s, okt. 24. Az olasz 
nagykövetség a Havas-ügynök­
ség utján megcáfolja azt, mint 
hogy ha bárminemű megegye­
zés állna fenn Magyarország és 
Olaszország között Károly ural­
mának visszaállítása tekinteté­
ben és egyáltalában mintha 
Olaszországnak bármilyen ttj 
megegyezésben volna része, a 
mely az entente többi hatalmai 
ellen irányulna.

Most jelent meg!
Fnkereskedőknek 
fatermelfíknek és 
építészeknek nél­
külözhetetlen se­
gédkönyv a ;: :: : 
KRAMMER-féle

Gyors fohöhözö 
és árszómitó
fűrészelt faanyagok ré­
szére, magyar és német 
szöveggel. — Ara 15°/o 
felárral 400 korouu

Kapható: Heycdüs és 
Sándor írod és nyom­
dai r.-t könyvkereskedő 
seben Piac-utca 84. sz.
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Csehország és Jugoszlávia 
mozgósítóit

Á szerb mozgósításL o n d o n, okt. 24. A lapok 
megbotránkozásuknak adnak ki­
fejezést Károly akciója felett, a 
mely Svájccal szemben szósze­
gést jelent. A Times Írja: Az is­
mert fogalmak szerint a volt 
uralkodó eljárása nem volt okos 
és a becsület fogalmától idegen. 
A Deily Telegraph írja: Világos, 
hogy a kisentente tagjai abban 
az esetben, ha Magyarországon 
újból helyreállítják a Habsburg- 
monarchiát, elnyomására fegy­
vert ragadnak a nagyentente 
hatalmainak hozzájárulásával.

Cseh mozgósítás
Prága, okt. 24. A cseh sajtó­

iroda jelenti: A minisztertanács 
mai üléséről a következő kom­
münikét adták ki:

Vasárnap, október 23-án dél­
előtt 9 órakor rendkívüli mi­
nisztertanács volt, amely Habs­
burg Károly újabb puccskísér­
lete következtében a Magyar- 
országon történt eseményeket 
tárgyalta. A minisztertanács 
hangoztatta, hogy néhány hó­
nap alatt ez már a második tá­
madás, amelyet Károly király a 
maga részéről Középeurópa bé­
kéje ellen intézett.

Benes miniszterelnök az 
események állásáról és a szom­
bati nap folyamán tett rendkí­
vüli intézkedésekről expozét 
mondott. Szombaton a diplomá­
ciai lépéseket tették meg. A mi­
nisztertanács elhatározta, hogy 
minden előkészületet megtesz­
nek a részletes mozgósításra. 
Az illetékes minisztériumok az 
első lépéseket már megtették. A 
cseh köztársaság kormánya a 
kis entente államaival egyetér­
tésben nem tűrheti továbbra, 
Iiokv ilyen események megis­
métlődjenek, A cseh kormány 
elszánta magát minden olyan 
intézkedések megtételére, mely 
a Habsburg-problémát ezúttal 
végérvényesen elintézheti és az 
ügynek egyszersmindenkorra 
véget vet.

P rá g a. október 24. A Pravo 
Lidu ielenti: Valamennyi polgá­
ri és katonai hatóság nermanen- 
ciában van. A felvidéki katonai 
és nolgári igazgatás megtette a 
legmesszebbmenő előkészülete­
ket.

P r á g a. okt. 24. A Cseh Saj­
tóiroda közli: A köztársasági 
elnök a honvédelmi miniszter 
clötorinsztésére ős a kormánv 
meghallgatása után folyó hó 
2.1-ám keltezett részleges moz- 
gósilást rendelt el. A hariiieyroi- 
niszfer a mozgósítás első nap- 
iául folyó hó 27-ét jelölte meg.

Renner Prágában
Prága, október 24. A cseh 

sajtóiroda jelenti: Renner dr. 
volt osztrák szövetségi kancel­
lár Berlinbe való utazása alkal 
mával útjába ejtette Prágái 
ahol a Wilson-pályaudvaron 
való rövid tartózkodása alkal­
mából megbeszélést folytatott 
a német szociáldemokraták kép­
viselőivel és vezetőivel. Kicse­
rélték egymással véleményei­
ket ezután a legutóbbi Magyar 
országi események következté­
ben előállott középeurópai hely­
zeti öl.

Laibach, okt. 24. Belgrádból 
jelentik: Arra a hírre, hogy Ká­
roly király visszatért Magyar- 
országba, tegnap délután négy 
órakor minisztertanács ült ösz- 
sze, amelyen elhatározták, hogy 
a nemzeti és állami érdekek vé­
delmére szükséges intézkedése­
ket meghozzák.

Laibach, okt. 24. A Laibachi 
Távirati Iroda jelenti: Miflden 
szerb-szlovén és liorvát lap Ká­
roly király visszatérése ellen 
fordul és a kormánytól a leg- 
erélyesebb rendsazbályokat kö­
veteli.

A Jura irja: Habsburg Károly 
legújabb kísérlete veszélyezteti 
Európa békéjét. Az a kísérlet, 
hogy a Habsburgok uralomra 
jussanak veszedelemmel fenye­
geti mindazon népeket, amelyek 
nagy nehézséggel vívták ki sza­
badságukat.

Bécs, okt. 24. Zágrábból jelen­
tik, hogy nem erősítik meg azo­
kat a híreket, amelyek szerint 
szerb csapatok vonultak volna 
he Baranyába. Különben sem 
valószinüek ezek a hírek,, mi­
után Pa sirs távol van és a kis

entente előzetes együttes megál­
lapodása még nem jött létre, 
hogy ilyen döntő fontosságú in­
tézkedést rendeljenek el. A jugo­
szláv hadsereg mai létszáma há­
rom hadosztály.

fíelgrüd, okt. 24. Egy belgrádi 
távirat szerbit a délszláv kor­
mány megtette a szükséges in­
tézkedéseket. Az ország belse­
jéből több ezredet küldöttek u 
határra, hogy hermetikusan el­
zárják Magyarország határait.

Belgrad, okt. 24. Az éjszaka 
folyamán végrehajtották azokat 
az intézkedéseket, amelyeket a 
minisztertanács a magyarorszá­
gi eseményekkel kapcsolatban 
elhatározott. Több hadosztály 
megkapta a parancsot, hogy vo­
nuljon a magyar határ felé.

A vasúti forgalmat Magyar- 
országgal megszakították.

Az olaszok támogatják 
Jugoszláviát

B e 1 g r á d okt. 24. Az olasz 
kormány értesítette a jugoszláv 
kormányt hogy minden tekintet­
ben támogatja a jugoszláv kor­
mány azon sürgős intézkedéseit, 
ameiyek Károly királynak Ma­
gyarországi vállalkozása ellen 
irányulnak.

Szent Ilona felé !
Becs, okt. 22. A Neue Freie 

Presse jelenti Londonból: Az it­
teni politikai körök ma délután 
értesültek Károly királynak Nyu 
gatmagyarországon való megje­
lenéséről. — Beavatott helyről 
származó értesülés szerint ez az 
uj csíny igen kedvezőtlen be­
nyomást keltett, annyival is in­
kább. mert a politikai körök a 
Károly király által okozott nyug 
talanság folytán a középeurópai 
helyzet újabb bonyodalmától tar 
tanuk. Azt hisszük -- irja a lap

levelezője — hogy komolyan 
foglalkoznak Károly király in­
ternálásának tervével, hogy ha­
sonló csínyek ismétlődését meg­
előzzék.

P á r i s, okt. 24. A Journal el­
mondja, hogy Károly király légi 
útja könnyen Szent Ilona szige­
tén fejeződhetik be. Az esti la­
pok nyomatékosan rámutatnak 
a magyar kormány korrekt ma­
gatartására. Elmondják, hogy a 
kormányzó rosszalja a király 
magatartását.

olyan békés megoldású lesz, a 
mely a szerződés végrehajtását 
garantálja, úgy azt Anglia me­
legen pártfogolni fogja.

an—atmm

Svájc nem a<1 menedéket
Genf, okt. 24. A Journal de 

Génévé jelenti, hogy a szövetség 
tanács Károly király visszaté­
rését nem fogja engedélyezni. - 
Azonnal vizsgálatot indítanak, 
bogy mindazokat a személye­
ket. akik Károly király elutazá­
séival összefüggésben vannak, 
az országból kiutasítsák.

Genf, okt. 2.3. Károlv király 
elutazásának hire, mind a kül­
földi. mind a sváici köröket na­
gyon meglepte. Ezek után azok 
a sváici körök is. amelvek nem 
állottak ellenszenvvel Károlv ki­
rály ellenzői mögé. rámutatnak 
arra, hogy ezúttal le nem ta­
va db ufó, bogv a király adott 
ünnepelve* ígéretét nviltan meg­
szegte. Különösen érinti ez a 
körülmény azokat n köröket, a 
mplvck uzen fáradoztak, hogv 
gvgif állandó letelepedést bizto­
sítson Károly királynál.- s még
erek is kizártnak tartiák a ki­
rály visszatérésének lehetőségét 
Kfirnuezeté* is valószínűleg el 
fog id I’ távolítani, mert nyilván 
monszentén azt az ígéretüket, 
hogy politikát nem folytatnak,

Genf, okt. 23. Károly király 
elutazásának megítélésénél rá 
kell mutatni arra, hogy Svájc­
cal szemben kétszer szegte 
meg adott szavát. A svájci kö­
rök véleménye szerint a király 
ezen ténykedésével eljátszotta a 
Svájcban való megmaradásának 
játékát. Az ellen, hogy újból me­

nedékjogot biztosítsanak Károly 
királynak, a svájci nép egyhan­
gúlag tiltakoznék.

9 velencei eqyezmftiy 
nem aéltocib

Budapest, október 24. Castag- 
netto herceg a következő nyilat­
kozatot tette:

— Remélem, hogy a magyar 
kormány továbbra is jóindulatot 
fog tanúsítani a velencei egyez­
ménnyel szemben és hogy az 
egyezmény semmit sem fog 
változni. Meggyőződésem az, 
hogy a magyar kormány ener­
gikusan ki fog tartani kifejtett 
álláspontja mellett és viszonoz­
ni fogja azt a baráti jóindula­
tot, amellyel Della Toretta már­
ki viseltetett Magyarország iránt 
a velencei tanácskozások alkal­
mával.

Anglia hozzájárul 
velencei egyezményhez

L o n d o n okt. 24. A Nyugat- 
magyarországra vonatkozó ve­
lencei jegyzőkönyv a külügyi 
hivatalhoz még nem érkezett 
meg. Ennélfogva a kormány 
nem nyilváníthat semmiféle vé­
leményt addig, amig meg nem 
ismer minden részletet, ame­
lyek az átadásra vonatkoznak. 
Ha az olasz közvetítés a ma­
gyar és osztrák vitás kérdésben

sebbmeire e»Nra
Kiosztották a dijakat

A Kereskedelmi Csarnok 
nagytermében ma este 6 óra­
kor a nagysikerű sakkverseny 
résztvevői és szépszámú érdek­
lődő előtt történt meg a verseny 
dijainak kiosztása.

Létuy Lajos, a verseny zsűri 
elnöke, üdvözölte az egybegyűl­
teket, köszönetét mondott a ver­
senyzőknek komoly, szép és ér­
tékes munkájukért és átadta a 
bajnoki oklevelet Kulcsár Kál­
mánnak, akit lelkesen megélje­
nezték.

Ezután a szépségversenyre be 
érkezett játszmák bírálatát ol­
vasta fel és kihirdette a zsűri 
határozatát, amely szerint az 
első szépségdijat (400 korona) 
Szabados Sándor nyerte Haus­
ner Ignác dr elleni játszmájával, 
a második szépségdijat pedig 
Reichardt Sándor a Kocsis Sán­
dor dr elleni játszmájával.

A dijak kiosztása után Haus­
tier Ignác dr a versenyzők és a 
sakkor nevében köszönetét mon­
dott a Kereskedelmi Csarnok­
nak áldozatkészségéért, amelyet 
a verseny megrendezésével és a 
szép dijak kitűzésével tanúsított. 
A szép háziünnepély a győzte­
sek és a kereskedelmi Csarnok 
éltetésével ért véget.

iwm x-zjmmfíwKfí*

Nlonstre-bünpf 
a hadbirósÉg elült

A debreceni had bíróságon ha­
talmas arányú biinpör került ma 
tárgyalásra. Moussong Nándor 
százados, Grass Sándor száza­
dos, Schmetzer Béla őrnagy, 
Czcczkó Béla. Latz Károly, 
Szádeczky-Kardos Zoltán, Bö­
szörményi Kálmán századosok, 
Lichtmann Ignác, Diczházi Bar­
nabás, Gál János, Tömöri Ist­
ván. Huzatig Pál tiszthelyette­
sek a por vádlottal. A katonai 
ügyészség mindnyájukat azzal 
vádolja, hogy 1919. márciusá­
ban Nyíregyházán parancsno­
kukat és 28 tisztet a hadsereg­
ből fegyveres erővel eltávolítot­
ták. Vád tárgyává van téve az 
is. hogy vörös zászlókkal vonul­
tak ki, izgató beszédet tartottak 
és a tiszteket szakszervezetbe 
kényszeritették és hogy helye­
selték Szamuelly Tibor előadá­
sát, amelyben több ellenforra­
dalmár kivégzését követelte.

A tárgyalást, amelyen Vásár­
helyi Géza ezredes elnökölt, 
Mánva őrnagy-hadbiró vezette. 
A vádat Brechtel Frigyes kato­
nai ügyész kénviselte, a vádlot­
tak védelmét Pórszász Ernő dr. 
Hódv Béla dr. Holies Ernő dr 
és Fischer Egon dr ügyvédek 
látták el.

A vádirat felolvasása után a 
vádlottak kijelentették, hogy ta­
gadják a vád tárgyává tett bűn­
cselekmények elkövetését és 
nem érzik bűnösnek magukat

A hadbíróság az egész dél­
előttöt Moussong Ernő száza­
dos kihallgatásával töltötte el. 
Moussong százados kijelentette, 
hogy ártatlannak érzi magát és 
tanukra hivatkozott, akik ártat­
lanságát igazolják.
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A kereszténypárt nem vállal 
felelősséget

Bernolák kizárási indítványt tett Andrássy 
és Rakovszky ellen

Budapest, okt. 24. A keresz­
tény nemzeti egyesülés pártja 
ma este a következő határozatot 
hozta:

1. A párt megállapítja, hogy 
arról az akcióról, amely a mos­
tani súlyos esetet és a kétségkí­
vül sajnos és szomorú esemé­
nyeket maga után vonta, előző­
leg semmi tudomással nem bírt 
és ezért semmi irányban nem 
vállal felelősséget.

2. A párt a leghatározottab­
ban tiltakozik a külső hatalmak­
nak azon lépései ellen, amelyek­
kel. ismételten beleavatkoztak az 
ország kelügyeibe, ami ellenke­
zik a trianoni békeszerződésben 
is biztosított nemzeti független­
ségünkkel.

3. A párt legmélységesebben 
sajnálja, hogy magyar vér öm­
lött.

4. .4 párt kifogásolja azt a te­
nort és hangot, amely az akció 
folyamán egyes testületek és té­
nyezők által használtatott, mert 
azt a királyság eszméjére ártal­
masnak tartja. Ennek az eszmé­
nek sárbarántását pedig, bár­
honnan jöjjön az. a leghatáro­
zottabban károsnak tartja.

5. A konfliktus elintézése te­
kintetében a párt elvárja a kor­
mánytól, hogy az ország érde­
kei és a királyi méltóság egy­
aránt figyelembe vétessék.

A határozat meghozatala után 
vita indult meg, amelynek során 
Bernolák Nándor azt javasolta, 
hogy a nárt gróf Andrássy Gyu­
lát és Rnkovszky Istvánt zárja 
ki tagiéi sorából. Az indítványt 
felszólalásaikkal támogatták 
Kontra Aladár és Grieger Mik­
lós. Hosszabb vita után a párt 
határozatát még egy ponttal 
toldotta meg. amelynek a szö­
vege a következő:

A nárt elítéli azokat, akik az 
akció kezdeményezésében és 
végrehajtásában tevékeny részt 
vettek.

Bernolák Nándor erre* vissza­
vonta kizárást indítványát

Az értekezlet es+e 11 órakor 
ért véget.

Nagyatádi a királykérdésröl
A kisgazdapártban ma este a 

budapesti Kuruc Társaság kül­
döttsége kereste fel nagyatádi 
Szabó Istvánt. A küldöttség 
szónoka, K o r n a y István, be­
szédében üdvözölte a pártot az 
események igazolta állásfogla­
lásáért.

Nagyatádi Szab ó István 
megköszönve az üdvözléseket, 
hangsúlyozta, hogy a kisgazda- 
párt volt az egyedüli, amely ar­
ra törekedett, hogy lerázza ma­
gáról a 400 éves Hahsburg-igát. 
A párt kitartott a függetlenségi 
gondoat melllett. mert elejétől 
fogva átérezte a karlisták tö­
rekvéseiben rejlő veszélyt, amit 
az események igazoltak. A párt 
törekvései addig méltánylásra 
nem mindenben találtak. Most 
azonban azt hiszi, hogy miután 
a királykérdés teljesen ki van 
kapcsolva, követelései teljesed­
ni fognak. Különös örömmel és 
elismeréssel kell megemlékez­
ni az egyetemi ifjúság hazafias 
magatartásáról. Az események 
megmutatták, hogy milyen 
irányt kell követni.

A küldöttség lelkesen éljenez­
te nagyatádi Szabó Istvánt és 
eltávozott.

A Bethlen-kormány helyzete
Budapest, okt. 24. (MTI.) 

Két magasállásu idegen diplo­
mata, aki a Magyarországon le­
folyt eseményeket közvetlenül 
közelből szemlélte, ma egy hi­
vatalos állást betöltő személyi­
ség előtt olyképen nyilatkozott, 
hogy a Bethlen-kormány ma 
Európának legerősebb pozíció­
val bíró kormánya, mert amit 
a Bethlen-kormány és az őt tá­
mogató magyar társadalom az 
utolsó négy nap alatt téliesített, 
rendnek és a konszolidációnak 

példa nélkül való bizonyítékát 
adja.

Apponvi nem volt tagja 
az ellenkormánynak

Budapest, okt. 24. A királyi 
kormány névsorában, amely va­
sárnap a fővárosban futótűzként 
terjedt el, Apponvi Albert gróf 
neve is szerepel. E közlemény- 
nycl szemben Apponvi Albert 
gróf a következő kijelentést 
tette:

— Felhatalmazom, hogv a mi­
niszterségemről elterjedt hírrel 
szemben megállapítsa, hogy az 
légből kapott koholmány, mert 
én erről mostanáig abszolút sem 
mit sem tudtam._____________

lEilMijS
a le trsze bfoen
3 NAP ALATT
csak a PIAC-UTC A

FBST, VASAL ÉS ALAKIT !

A Tisza-szoborbizottság
kedden délután 5 órakor a vá­
rosháza kistanácstermében Mis- 
kolczy Lajos főispán elnöklésé­
vel ülést tart a Tisza-emlékiin- 
nepély megbeszélésére.

Uj árverés a Liget-birtok­
ra. A városi tanács ma foglalko­
zott a Liget-birtokra legutóbb 
tartott árverés eredményével. 
A tanács keveselte az árveré­
sen elért eredményt és ezért el­
határozta. hogy a Liget-birtok­
ra november 2-án újabb nyilvá­
nos árverést tart.

— Az egyetemhez vezető 
utak kérdése erősen aktuális 
lett. A tanács a mérnöki hiva­
taltól kért szakvéleményt. A 
mérnöki hivatal beterjesztett 
költségvetései szerint ha a 
nagyerdei fürdőház mellett el­
vezető utat építik ki, az most 
4.218.000 korona költséget jelen­
tene, a körút kiépítése pedig 
8.200.000 korona költséggel jár­
na. A tanács megállapította, 
hogy ilyen horribilis kiadásokat 

I a házipénztár nem bir el és úgy 
határozott, hogy 90.000 korona 
költséggel helyreállittatja a viz-

A német kormány lemondott
Bérli n, okt. 24. A birodal­

mi kormány a szombati minisz­
tertanácson történt megállapo­
dás alapján beadta lemondását. 
A birodalmi elnök elfogadta a 
lemondást, de megbízta Wirtli 
kancellárt és a többi minisztere­
ket, hogy az uj kormány hiva­
talba lépéséig vezessék az 
ügyeket.

A szocálista lapok nagy hibá­
nak tartják a kormány megbuk­
tatását, mert szerintük semmi­
féle más kormány sem tudja 
energikusabban megvédeni a 
birodalom érdekeit, mint a 
Wirth-kormány.

Berlin, okt. 24. A birodal­
mi kormány lemondásáról a 
Berliner Tageblatt ezeket írja: 
Erre a lépésre szükség volt, 
mert a nagykövetek konteren-

ciájának határozata nemcsak 
. felülmúlja a legrosszabbat, a 

mit vártak, hanem gazdasági 
részében piég a Versailles! szer­
ződésen is túlmegy és ultimá­
tum jellegével bir. A Worverts 
úgy véli, hogy a Wirth-kabinet 
politikája ezidőszeriut az egye­
dül lehetséges politika. A Ger­
mania ugyanezen a nézeten van. 
A Deutsche Allgemeine Zeitung 
a nemzeti védelem kormányá­
nak megalakítását követeli. A 
Lokalanzeiger kijelenti, hogy a 
jobboldali ellenzék az egész vo­
nalon győzött. A Freiheit őrült­
ségnek mondja a kormány meg­
buktatását, amiért nem akadá- 

I Iyozta meg azt, amit semmiféle 
I kormány sem tudna megaakdá- 

1 lyozni.

torony mellett elvezető utat. 
Szóbakerült a tanács illésén az 
is, hogv a portenger csökkenté­
sére nem kellene-e az egész 
Pétcrfia-utcát. Simonvi-utat tel­
jes szélességében kiskocka kő­
vel beburkolni. Ennek a költsé­
ge azonban 6.200.000 korona 
lenne úgy. hogv ma ez a terv 
sem valósítható meg.

— Uj iparengedélyek, A vá­
rosi tanács a következő uj ipar- 
engedélyeket adta ki: Lukács 
Albert fuvaros 200, Herczeg Je­
nő cipőfelsőrész készítő 500. 
Boldizsár Jánosné sütőipar 500, 
Péterffy Gyula takarmány, ter­
mény és zsiradékáru nagykeres­
kedés 2000, Kapronczi Mihály 
gépészkovács 300. Marton Já­
nos hentes 500, Kecskeméti Fe­
renc csizmadia 500. Kecskés 
István cipőfelsőrész készítő 
300, ifj. Balázs Sándor talyigás 
200. Szakai Imre bádogos 300, 
Molnár Elemér lakatos- és ko­
vácsipar 500. Demetrovics De­
zsőim és társa fénvképészipar 
500. Kovács József bérkocsis 
500 koronáért.

A trianoni béke és az ál­
lampolgárság. A minisztérium 
a békeszerződésben foglalt ál­
lampolgársági rendelkezések is­
mertetése, valamint a magyar 
állampolgárság fenntartására 
és az idegen állampolgárság 
(opció) gyakorlásának szabá- 
megszerzésére irányuló igény 
lyozására rendeletet adott ki. A 
városi tanács a jelentkezések 
felvételével a katonai és illető­
ségi ügyosztályt bízta meg. Je­
lentkezni november 1-től lehet. 
Részletes tájékoztatás a kiadott 
fa 1 ragaszokról nyerhető.

— Vásári zsebtolvajok. Aszó­
di Sándor debreceni lakos teg­
nap feljelentést tett a rendőrsé­
gen Varga István miskolci la- 
katossegéd ellen, aki 4000 koro­
nát lopott ki zsebéből. A rend­
őrség a vásárban letartóztatta 
Aszódit. — Ugyancsak sikerült 
letartóztatni Fiala István rovott 
mulbi zsebtolvajt is. akit abban 
a pillanatban ért tetten a rend­
őrség amikor Pál József bal- 
maznivárnsi földműves toon ko­
ronát tartalmazó pénztárcáját 
akarta ellopni.
— Szőnyegek nagy választék­

ban. Linóleum és mindenféle 
bőrvászon érkezett és gummi- 
kabátok gyári lerakata Haas 
Eipót Linoleum áruház. Ferenc- 
József-ut 58.

[LEGSZEBB KALAPOK 
I FRANK EDENEL.

Magyar köztisztviselők fo­
gyasztási szövetkezetének köz­
leményei: Mai napon káposztát 
tosztunk a Hunyadi-utcai fiók­
árudánkban ás a Bika előtt ki- 
logramonként 3.70 koronáért. 
Blokkolás a Hunyadi-utcai üz­
letben, illetve azok részére, kik 
ia Bika elől óhajtják elvinni, a 
Vár-utcai kedvezményes elosz­
tó helyünkön.

— Hadröá választmányi ülés.
Szövetségünk f. hó 30-án. va- 
jsárnap délelőtt 10 órakor tartja 
választmányi ülését a városhá- 
íza tanácsetermében, melyre a 
választmányi tagokat tisztelet­
itel meghívja az elnökség.

— Varrógépek érkeztek:
Centrál-bobbin. karikahajós, 
körhajós és cipész-gcpek Mol­
nár Testvérekhez, Egyház-tér. 
Telefon 727.

— Moskovits uridlvat szalon. 
Állandóan angol szövetek rak­
táron. Hatvan-utca 5.

— Kalapok, legjobb szabású 
férfi fehérnemüek Frank Imré­
nél, Piac-u. 43.

— Gyász- és szinehagyott ru­
hákat gyorsan, kifogástalanul 
fest Koncz, Debrecen, Arany 
János-utca 10.

— Varrógépek, Írógépek, or­
vosi műszerek. National-kasz- 
szák, minden mechanikai dolgo­
kat szakszerűen javítanak Mol­
nár Testvérek, Egyház-tér. Te­
lefon 727.

— Briliánsért, aranyért és 
ezüstért magas árat fizet Weisz 
aranyműves és ékszerész, Püs­
pöki palota.

— Mindenféle szőrmeruhákat 
szakszerűen legújabb divat sze­
rint és legolcsóbban alakit, javít 
Klonda szűcs. Piac-utca 21.

— Pálinkafőző üstök, mosó­
üstök. üstházak, itató vályúk leg­
olcsóbban beszerezhetők Mán- 
doki rézművesnél. Arany Já­
nos 13.

— Valódi börlábszárvédök,
bőröndök, levéltárcák, utazási 
cikkek. Feuermann bőröndös, 
Piac-u. 44.

— Kalapok, saját készitmé- 
nyü fehérnemüek nagy válasz­
tékban kaphatók Werner Sán­
dor divatházában (Neumann M. 
helyiségben).



X

üflfi I

'

■■■tóMilweiemiii——w»™

október 25.

vv
—-\—™—

DEBREC.ZEN1 FÜGGETLEN UJ$A(i

SZÍNHÁZ.
fl „Liliom“ líEsMe

Az újabb, mondjuk, XX. századi 
magyar drámának azt szokták sze­
mére vetni, hogy piaci áru, hogy ex­
portcikk, hogy az a nagy siker, a 
melyet itthon és a külföldön elért, 
nem belső értéket jelent, hanem csak 
a könnyen megvesztegethető közön­
ség divatos Ízlését, hamar múló tet­
szését bizonyítja. Ezt a vádat alkal­
mazzák még a legkülönb színpadi ter­
mékekre, Lengyel „Taifun“-jára, Mol­
nár „ördögiére, Bródy „Tanitnő“- 
jére, sőt a kurzus előtt még Mcrczeg 
Ferenc „Kék róká“-ja sem maradt 
ment ettől a vádtól.

Hogy ebben a szemrehányásban, 
ebben a szigorú Ítélkezésben legalább 
annyi az elfogultság, mint az igazság, 
azt belátó ember előtt nem is kell 
bizonyítani. De most alkalmunk van 
egy nagyon nyomós bizonyságra hi­
vatkozni, amely mellett bajos válvo- 
nogatással elhaladni.

Salten Felix, a jeles német regény- 
és novellairó s a még kiválóbb bécsi 
színi kritikus, kötetbe foglalta színi 
bírálatait és a kötetben külön helyet 
juttat Molnár Ferenc „Liliom“-ának, 
ennek a budapesti, jobban mondva: 
pestkülvárosi színpadi legendának. 
Nem a színpadi előadástól szerzett 
hirtelen benyomásait mondja el fe­
lőle Salten, hanem leszűrt enthetikai 
véleményt, elemző méltatást ad róla.
A „Liliom“-ban —- úgymond Salten 
— fiatalság, iideség és tősgyökeres 
budapestiség van. Molnár Ferenc iró­
niával, de mégis jóakarattal szemléli 
azokat az egyszerű embereket, akik 
a nép mélyéből vetődnek elébe, aki­
ket a szegénység pora, a bűn szeny- 
nye takar, de akikből a poron, a 
szennyen is átcsillan a jó szív, a tisz­
ta lélek egy-egy szikrája, amely nem­
csak érdekessé, hanem rokonszen­
vessé is teszi őket. Liliom, a város­
ligetnek ez a romlott, de mégis ártat­
lan hőse, hasonlít Gorkij alakjaihoz, 
emlékeztet Tolsztoj egy Nikita nevű -f 
személyére, sőt Anatolc Francc-ből >' 
vett vonásokat is visel magán, de az- ‘ 
ért Molnár Ferenc megőrzi az ő jel­
lemzési módját és előadásbeli sajá­
tosságát. — Molnár Ferenc művé­
szetet vitt bele ebbe a darabjába, a 
környezetrajz nagy művészetét, szo­
ciális érzékét és: tehetséget, tehetsé­
get, tehetséget!

Színházi iroda hírei :
A Csokonal-szinházban ked­

den B) bérletben Offenbach. 
Ezen az előadáson mutatkozik 
be Eugenie szerepében Vizváry 
Elza, a kolozsvári és pécsi kö­
zönség körülrajongott kedvence. 
Az előadás iránt jegyelővételben 
eddig is rendkívüli érdeklődés 
mutatkozik, mert nemcsak az 
uj koloratur énekesnő bemutat­
kozása, de Helvey, Kálmán 
Manci, Heltay fellépte s az a 
körülmény, hogy Offenbach 
szerepét Szigeti alakítja, ünnepi 
esté avatja a keddi színházi es­
tét. Ezt az előadást csütörtökön 
A) bérletben ismétli meg az 
igazgatóság.

Szerdán C) bérletben a Feke­
te lovas.

Jeng-Tse bosszúja kínai drá­
ma 6 felvonásban, ma utoljára a 
Vígszínház mozgóban. Sanfran- 
ciskó kínai negyedének rejtel­
meiből, páratlan érdekfeszitő 
filmujdonság, azonkívül az an­
gol heti híradó. Előadások: 5,
7 és 9 órakor.

Ezerarcú ember második ré­
sze, a „Szahar császárja“ szer­
dán és csütörtökön a Vígszínház 
mozgóban.

A hét mozi eseménye a „Sö­
tétség lovagjai“ amerikai ka­
landor-dráma lesz, pénteken, 
szombaton és vasárnap a Víg­
színház mozgóban.

Az Apollóban ma utoljára ke­
rül bemutatóra két elsőrangú

sláger film, ,,Egy orvos regé­
nye“ 5 felvonásban, gyönyörű 
francia rendezésben és egy ki­
tűnő vígjáték, ,,A kis alamuszi“, 
3 felvonásban. Előadások 5, 7 
és 9 órakor.

„Milliók a hó alatt.“ Alaskai 
kalandor dráma 6 felvonásban. 
Amerikai film. Szerdán az Apol­
lóban.

i kalapokat
a legújabb párisi modell ulán 
3 nap alatt fest és alakit a

„TURUL«
Piac-utca 32. sz. alatt

i-:ei t«et*j vjir&oi yrt; / ■ <. ,**r

SPORT.
DKASE—DTE 1:0 (0:0). A

szeles idő miatt csak alig 1500 
néző nézte végig a DKASE— 
DTE nagy izgalommal várt baj­
noki mérkőzését. A két csapat 
közül a DKASE volt valamivel 
jobb és az 1:0 (1:0)-ás ered­
ményt megérdemeltnek mond­
hatjuk. Az egyetlen gólt Rott- 
mann lőtte, aki most Debrecen 
leggólképesebb csatára. Oro- 
vec, az egyik legnevesebb bu­
dapesti biró vezette a mérkőzést 
kifogástalanul.

A KSE—DEAC mérkőzés Kis­
várdán 0:0 arányban eldöntet­
lenül végződött.

Magyarország — Középné- 
metország 3:2 (1:0). 25000 néző 
előtt folyt le a budapesti Hun- 
gária-uti pályán a reprezenta­
tív mérkőzés. Magyarország az 
egybehangzó vélemények sze­
rint, legalább 3 góllal volt jobb 
ellenfelénél, de a csatársor Orth 
hiánya miatt kevéssé volt gól - 
képes, úgy, hogy az első két 
gólt is 11-esből érték el. mind­
kettőt Orth révén, mig a harma­
dikat Molnár lőtte. A közönség 
a németeket meleg ünneplésben 
részesítette és a mérkőzés vé­
gén Dölling német kapust és a 
pártatlanul bíráskodó Hcback 
bírót vállán hozta ki a pályáról.

A DKASE korcsolyapálya bi­
zottságát felkérem, hogy ma 
délután 2 órakor a clublielyi- 
ségben okvetlenül megjelenni 
szíveskedjenek.

A DKASE ifjúsági játékosai 
kedden és csütörtökön délután 
fontos tréninget tartanak.

A DKASE futball-szakosztá- 
lya szerdán este 8 órakor, a 
vigalmi bizottság pedig fél 9 
órakor összejövetelt tart. Tit­
kár.

i tarlizíhlt
1 e golcsó bban, 
le 0 gyors ab ban, 
legpo ntosabban

i le is utalja ál

BANKÜZLETE
PIAC-UTCA 63.

\ szám alatt, az udvarban
i TELEFON: 565.

Weiszberaer Mihály
Széchenyi- So ffőr- utca 77 iskolája.

Automobilok, 
motorok 

javító műhelye

Bérautók
igen előnyös 
árba n bár­
hová s min­
den időben 
kuplmtók !
Autóforgalmi Vállalat 

DEBRECZBN 
Telefon 498 TI m á r-u.38.
Hivatalos benzin- és olajállomás. 
Benzin 52 Korona literenként

Tekintse meg] 
kirakatainkat! !

Dacára az óriási ár­
emelkedéseknek, a| 
raktáron levő
cipőáruinkat;
mig a készlet tart

a régi árban 
árusítjuk !!!

TURUL!
cipőgyár r.-t.j
PIAG-U 48.!

Tekintse meg| 
kirakatainkat !!i

Bélyegzögyár
és vésőintézet
PA1JX.O x.

Telefon s 13-65

ÍWEISZ FERENC
asztalosmester

Margit-íürdőtelep. Bejá­
rat a Bárczy- és Fürdő­
utcán is. Margit-fürdő és 
o István-malom közt. o

I11-1 ä ^ 10-88
Készít

lyiilfou torokat,
egyszerű bútorokat. ooo 
KÜLÖNLEGES fis egysze­
rű zománcozott és festeti bútorokat.
Üzlet- és iroda­
berendezéseket,
vftlamíut e szakbavágó min­
dennemű munkálatokat ooo

Fényezel! hálószobák raktáron.

X V

Ba Biidepestre ifin, ne mulassza el
V411G4 cígnál KossuUi bujos-uten 11 
k«t6tt ,\n KT.Ővett A:u ItulöaU-y o ,i„\- 
g«lt mectoktnlenl ás az uj smbaflalni:.- 
w)tt „ObETA“ harisnyát v&hAv lni. 
Bgy pár „Ostita" harisnya z másik pár 

harisnyát pótol.

REPÜLŐ ABUMAZ
BUDAPEST,
RÁKÓCZI-UT 18. SZ.
Figyelemre méltó olcsóságai:
Férfi téli tricoing v. nadrág 
Férfi kötött mellény, ujjas 
Gyapjú női divatkukát 
Kötött divatsfll . . .
Divat selyorasAl . .
I-a zetiring 2 gallér 

kézelővel . . .
Férfi hálóing . . .
Férfi alsónadrág . . 
Horgolt nyakkendő . 
Strapa socknt . . .
Nőt Ing hímzéssel .
Női nadrág .... 
Harisnya divatsr.iuekbo 
Illatos pipere-szappan 
Elide sohanapon . . 
Kölni viz (Brftzay). 
Parfümök minden 

bau, dekája 
Odoi...........................

11

195. K 
365. K 

1550- K 
155. - K 
435. R

365.— fi 
295 - K 
330.— K 

55. - K
39.— 

220. 
220 — 

39.—
5. —
6. — 

26. -

20.—
46.

Mlmlmmema kötött-, szö­
vött-, divatáru-, háztartási 
és piperecikkek u legol­
csóbb árban. :: :: Viszont­
eladóknak nagyban tárak 1

Uj szücsmunkdt,
alakítást és javítást

a legújabb divat szerint és 
a legolcsóbb ár mellett el­
vállalok. !

ADLERJEMOj
srüesmester

Pían-is. 3D. és Mmfi i i.

HASAS
IPAR

elsőrangú békebeli minőségben 
ismét kapható minden jobb 
üzletben Magyarországi egyed- 
irnság FLEfeCHEH SIÓK.
Központi iroda Hatvan-ntca 38. I

I QYOZODJOR! MEG! f
$♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*« *1 t

I Brilliiséit uraiysrí i!» legniagaHabb UH fizetem. ^

G81TSCH toMli I
Verbdczi-u. 2. sz. (Isarliaimira,) *

Kőris szerszámfa äs
kori talp érkezet

wmmmuoBm

Remény fatelepre
Pesti-utea 2. Telefon 13-95.

‘’«W

Átmeneti keztyiifc
aSÄ» Schön Sándornál
DEBREGZEN, Piac-utca 4 4. sz., Csapó-utca sarok

imwfSMmwiBniMnwr- - m—m— mi

T

I -■T

n

mi

■
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DEBRECZENI EÍJCitiETLEN UJSAÜ

smé HIRDETÉSEK
Apróhirdetések dHo hétköznap 10 szóig 15 korona, minden további szí 
S Mi kor. Vasár- & ünnepnapokon 10 szó K 20—, minden lovábbi szó J£ 2- 

Vastag belükből szedett szavak kétszeresen számíttatnak.

FOSTA.

Házasságközvetifés 
gyorsan, diszkréten, az 
ország minden részeben 
levő összeköttetéseinél 
fogva, csak fíojó-utca 
Ifi szám alatt levő iroda 
bonyolít le.

VÉTEL

Sraii^satg
hamisfogakat, 
hrilliánsokat 
a legmagasabb 

napi árban veszek
Schiffm-tarnn

ékszerész, Viae-u.67 
Frohnor-szálloda. 

épület.
Mindenféle' 

használ! tükröket veszek. 
József Sir. herceg-u. 20.
■wmasasiöisisrasE

Aranyat, 
Ezüstöt, 
briiliánsoMt 

aeasabb árban
veszek

B R A U S\S,
Mb a'ovltt patika mai Isti.

Vörösréz
hulladékot legmagasabb 
napi áron vásárol Mán- 
doki rézműves, Arany 
János 13.

Ólmot
bármily mennyiségben • 
veszünk, alt ár egész, akar j 
tört vagy darabos álla­
potban. Piac-utca 49. 
li-ik udvar.

állandóan raktáron, 
megrendelést 

azonnal eszközlök

EIZIE1 $11
■HITEI 1.

Ó-tengeri
200 klg. eladó. — Cim 
kiadóban.

Gazdák I
figyelmébe! i

Legjobbnak ells- I 
mert acélekék, | 
boronák, 
répavágók, 
szecskavágók, 
morzsolok, 
darálok stb., 

továbbá 
Neuschlosz— 
Llchtfg gyárt­
mánya igen 

erős gazdasági 
szekerek, kőris- 
talpú igáskeve- 
kek ákáeküllők- 
kel és szilfaagy- 
gyal nagy válasz­
tékban raktáron

IRáhmer 
Sándornál

Delimen, Piac 43.
Teiaton 962.

ViszontBladúknaK meg - 
felfilö arencedin^nv.

ituarr
I épület-és butor-
asztalosnál

I
 mindenféle munka Ju­
tányosán megrendelhető

fltózMiicmui2 drb. 
finom lópokróc, egy 
pár 42-es férfi csizma, 
egy női fekete kabát 
eladó. Cim a kiadóban.

Csoda
szép swetter- 
(I a rn iturák

érkeztek a 1 e g- 
szebb színek­
ben Dr. HEGEDŐSSÉ

GymIMIralja,
Simoniíy-u.2.

ELADÁS.

Transmfsstohoz 
való két felső kerék 
eladó. Cim a kiadóhiva­
talban.

Krlzantln
japán, nemesített, gyö­
nyörű szép, tövesen is 
kapható — Rákóczi-ntca 
28., keresztépület.

1000 yard os
400 yardos cérna min­
den számban gyári áron 
Maycrnál, Simonffy-u.

j Tiszta
I egész Íves 

makulatúra
(újságpapír) kapható 

5 és 10 kilós 
csomagokban a kiadó- 
hivatalban. Piac-u. 49.

KERESLET.

Friss élesztő 
legolcsóbb árban Csapó- 
utca 19., kapu melletti 
üzletben Rosenthalnál.

Szép puidolf Épület,
bútor, boltberendezést

Saját készítményt! 
friss teasütemény és — 
bonbon Sztanó Gábor 
cukrásznál, Hunyadi-u. 
17. sz._______________

Olcsó posztók, 
a legfinomabb öltöny és 
kabát kosztüm szövetek 
naponta érkeznek Roth, 
Piac-utca 77. _
Paplanvarrodámban- 
minden szakmabeli mun­
kát készítek szépen, ju 
lányosán. Kész áruk ál­
landóan raktáron. Del. 
reczeni, Kossuth-utca 11

éf réz hentesmérleg vállal’Müller, Erzsébet 
eladó. Teichmann, Piac „t iir
utca 83.

Uj és használt 
bútorok, szőnyegek, füg-

fönyök vétele és eladása. 
ózsef kir. herceg-u. 20.

Épület-,
mülakatos munkákat ja­
vít, készít Krámer mn- 
akatos, Hatvan-ulea 4.

1900
koronától mértén után 
férfi öltönyöket készít 
Tegdes János,Péterfia 42.

Liszt
és hüvelyes áruk a leg­
olcsóbb napi árban Po­
litzer Jakabnál, Bethlen- 
és Füvószkert-utca sarok.

ut 115._______ ___
Mindenféle

mülakatos munkákat ju­
tányosán vállal Pongrácz 
mülakatos, Szalkai-u. 4.

Széchényi
fürdő, volt TelegdL, al 
landóan nyitva, gőz és 
kád.

.‘ik.ra.ííTJU.
ezüstül, bríiisánsat, zá­
logcédulát vesz legma­
gasabb napi áron Steiner 
Mihály, Hatvan-utca 2. 
zám, 1. emelet

Verseny- 
áruház

Piac-utca 56. sz. Megyeház mellett.
Nagy választék szövetek, kartonok, 
vásznak, zefirek, flanellek, barehet­
tek, kész női kötények, pongyolák, 
férfi- és női fehérneműéit, haris­
nyák, keztyük stb. stb. cikkekben.

BT? . n-yy r-gwvipw; ■var,«.’?
< o í í I • 1 • i ». &

v : %
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HOLLARITl
BŐRLEmEZ

a jelenkor legjobb és 
legtartósabb tetőlemeze. 
12—15 éve használatban. I 

Kapható: s

Mező Ármin |
fokereskedönél,
Debreczen.

Tanuló- I
leányok!

felvétetnek a i

Geg* és Half I
rt. nyomdájába és ! 
könyvkötészetébe í
Pííbc-u. 49. «

Borozó és Falatozó 
záróráig nyitva Piac-utca 
89., Royállal szemben. 
Friss felvágottak és hű­
sítő italok.

50,900
koronát

űzetek kétszobás 
lakásért. :: :: Cl in 
a kiadóhivatalban.

Zongora
javítást, hangolást szak­
szerűen, jutányosán vál­
lal Liska, Bethlen u. 27.

VEOYES
l&Mh « V.l -V» i :Űtmi

Villanymotorok,
dynamó gépek javítása 
újra tekercselésé, kap­
csolótáblák készilése. hl­
ad, vesz és becserél. 
Földvári debreceni 1. 
elektrotechnikai gyár 

Széchenyi-utca 55. Tele­
fon 108.

Vízvezeték, 
csatornázási munkálaté 
kát készít szakszerűen 
Gyenes, Miklós-u. 29 Te­
lefon 937.

írógép
javítások, kellékek meg­
rendelhetők Merkúr iro 
gépvállalatnál. Piac-utca 
58. Telefon 540.

I Sleitiv, ílosánszki, 
I Jonalháli, Balul
s!b. f jók állandóan 
kaphatok — nag , - 
ba a és kicsinyben 

I SCHÖN gyümöles- 
I kereskedőnél, Piac 
utca 6. sz. alatt.

Villamos
szakmában legkomp'ii- 
káltabb munkákat leg­
pontosabban készít és 
javít Földvári Debrecen 
első elcklrolechnikaigyár 
Széchényi-utca 55. Tele­
fon 168.

1921. október 25.

Legszebben, 
legolcsóbban mos, vasai, 
tisziil göztnoso.Ja, Arany 
János-utcu 54.

Gyorsírást,
német

és

francia!
nyelvet, tanítM Hins,
Simonffy-u. 2/a.

Gärtner
zongorahangoló 
Széchenyi-utca 15.

Legfrissebb 
Leg kiadósaid) 
Leg erősebb

Újonnan nyitott
cipőfelsőrész készítő műhelyemet

amerikai rendszerrel vezetem he Bármely hozott, vagy 
nálam kapható anyagból n fel: őrészt 30 perc átall elkészítem
: : Hanta™ irtai bei- es kuitOi di MrütMlk«» cípSiehiirészikit. : :
: Ugyanott jó ragasztók felvétetnek. :

Miháiv clpőfclsőrészkészitő,
___  ________ H°wj mildly Batthyány-ntca 2.

Óriási választás
francia és angol
őszi és téli
diviitiapoltban.
S8§8li 8$ kk
irodalmi és nyomdai r.-t. 

könyvkereskedésében

Piac-utca 34« |

a GSCHWINDT-Iele tiszta!

SZeSZÉlEHIÓ
Gyári főraktár

Kram Testvéren
Hunyadi-utca 
17—19. szám. 
Telefon; 818. \

ÁZ
" vtvt ruz-YCKi-.-n-Eivz«, * muuwin

őszi szezonra
vigye

boáját, szőrméjét, 
bőrkabátját a

Központi kelmefestő
és vegytiszfiiő intézetbe
VARGA UTCA 1., hol tartósan és 
szakértelemmel felelősség mellett 
újonnan festik. Férfi, női kelmék és 
ruhanmüek minden színben 
legszebben festetnek. ooooooooo

Őst© g*é szüli
heti 2000 kor. fizetéssel

felvétetik.
Sürgős Írásbeli ajánlatot kér

BOSNVfll, Budapest 0II.,ölniássy-tÉr 3.
Ki akar szép lenni? I friedlöadep TestvéFek
Az vegye meg a 
következő 
három 
könyvet Odera 
szépségápolás

Gyakorlati jó ta­
nácsok a női szép­
ség fenntartására. 
Irta Sár ősi Bella 
Ára : 57 50 kor.

KOZMETIKA
Szentiványi Szász 
Tihamér. K 112 70

A SZÉPSÉGÁPOLÁS 
MŰVÉSZETE
R r ó d Mi k sá tó 1 
Ara: 57-50 kor.

Kapható Hegedűs és Sándor 
I’.-1- könyvkereskedésében, —
IMacz-utcu 31. szám alatl.

bornagykereskedők 
Telefon 1034.

Ajánlják legfinomabb minőségű 
tájboraikat a legolcsóbb napi árakon.
Újkorokat vesznek
kisebb nagyobb mennyiségben. Üres 
hordóikat termelők rendelkezésére 
bocsájtják. — Iroda Széchenyi- 
utca 39. sz. alól ideiglenesen Szé­
chenyi utca -is. sz. alá bolyazlnteli át

KOHN BELÉRE
halapio riná 1 ó műhely

Piac-utca 79. sz.
Kalapforinálások 80 
kor.-tól kezdve leg­
szebb modellek után 
3 nap alatt készülnek

OLAJMALOM
Szivestudomására hozzuk 
az érdekelteknek, hogy

ulaj maimul kát
üzembe helyeztük. Ott 
mindennemű olajos mag­
va! igen előnyös feltéte­
lek mellett feldolgozás 
végett cllogadunk.

HAJDUMEGYEI VAS­
ÖNTÖDE és GÉPGYÁR
Újvárosi ul 5. szám alatt

•'•J: '•-**■,*]*. >,.vy aw-rABS*. 1 um ttrja'jnn-^tximaiaumoi

Felelői szerkesztő:
Ot HEGEDŰS LÓRÁNT 

Kiadó;
ti 8 ti K l> 0 S ÄS SJÁ y DÓR 
irodalmi és nyomdai részv.-tára

W r}<r
• wriíMm wH-zé/w-tt#«»»

ott Lererif. tor ívod' r, ■ ’■ <;• XVt.ytárstifií-y; k'dmdáiábaeí. Piac-utca 49,

’’ill
1


